

■ 曾蘭斯（右四）於協康會任職卅七年。（何青霞攝）



■ 綜合服務大樓為兒童提供教育及培訓服務。

自閉患者就業難 團體促增支援

【記者何青霞報道】自閉症青年就業之路艱難，協康會促政府多加支援。加入協康會卅七年的行政總裁曾蘭斯，下月將迎來退休，離任前她慨嘆政府對自閉症青年的就業支援不足，該會過去有調查反映，不少青年難以維持同一工作逾一年，部分僱主更對自閉症青年完全不認識。曾形容他們「高不成低不就」，促請政府多加支援及加大對學前康復服務的投資。

缺乏自信 唔敢見人

政府數據反映，自閉症人士的就業人數屬所有殘疾人士中最少，協康會今年亦有調查反映，不足一半受訪自閉症青年能維持同一工作一年以上，月入中位數僅六千多元。曾蘭斯稱，一次到家長資源中心探訪時，有家長反映「大仔（青年）都要幫」，她亦察覺到大部分青年尋找工作有困難，部分因欠缺自信。令他們「唔敢搵工、唔敢去見人，困咗自己喺屋企」。她又指，政府推行融合教育，有特殊需要學生雖能入讀主流學校，坦言：「但依一班青年（畢業後）最困

難。」而部分屬高能力自閉症，「唔幫好可惜」，認為政府有必要增加對自閉症青年的支援。

曾蘭斯早於一九八一年加入協康會，於社福界內首推到校學前康復服務，其後獲社會福利署以此作服務藍本，於全港推行試驗計劃。她憶述多年工作指，入行初期發現自閉症兒童及青年欠缺支援，並說：「大家（業界）都唔知點教。」不過，「有教無類」四字一直影響協康會及自己，因此任內一直構思如何可以協助自閉症兒童，如參考外國等經驗，於兒童六歲前的學習黃金階段提供針對服務，以協助他們重投主流學校。

籲投資學前康復服務

現時協康會轄下有十六間早期教育及訓練中心、七間家長資源中心，並於去年落成十層高的綜合服務大樓，為兒童提供一條龍的教育及培訓服務。她提醒政府，學前康復服務值得投資，當中所花的心機可換來不同回報，更能為政府減輕日後負擔。